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01 Questão faz parte do tópico “Reoganização da estrutura de orações e de períodos do 
texto”. 
O sintagma nominal que constitui o sujeito simples tem apenas um núcleo, que, no período 
simples em análise, é a expressão partitiva “uma das”. A característica principal de um período 
simples ou oração absoluta é o fato de contar apenas um verbo ou locução verbal. Nesse 
período (“Uma das primeiras e mais importantes reflexões sobre qualquer profissão, na 
atualidade, diz respeito a seu grau de especialização”), encontra-se apenas o verbo “dizer”, 
flexionado na terceira pessoa do singular do presente do indicativo.   
A expressão “a seu grau de especialização” complementa o sentido do substantivo abstrato 
“respeito”, não do verbo “dizer”, o que significa que se trata de um complemento nominal. 
No sujeito da oração (“Uma das primeiras e mais importantes reflexões sobre qualquer 
profissão”), encontra-se a expressão “das primeiras e [das] mais importantes” que é formada 
por dois termos separados pela conjunção “e”, o que significa, nesse caso, tratar-se de termos 
coordenados.  
Aposto, de acordo com Celso Cunha e Lindley Cintra, “é o termo de caráter nominal que se 
junta a um substantivo, a um pronome, ou a um equivalente destes, a título de explicação ou de 
apreciação”. Não há, no período em questão, nenhum termo que esteja exercendo a função de 
explicar ou de apreciar. 
 
Resposta correta: (C) trata-se de um período simples. 
 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 



02 Questão faz parte do tópico “Reconhecimento de tipos e gêneros textuais”. 
O enunciado da questão utiliza a expressão “predominantemente expositivo”, o que significa 
que, em alguns trechos, podem ser encontradas explicações e descrições.                             
Por definição, o texto expositivo é aquele que tem o objetivo de apresentar um assunto ou 
acrescentar informações sobre determinado tema. Sua estrutura baseia-se na composição ou 
decomposição de um assunto, utilizando, para isso, explicações e dados de outras áreas, a fim 
de funcionar como texto informativo.    
 

Resposta correta: (D) em um encadeamento de informações com vistas à explicação sobre 
um fato ou uma matéria. 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

03 Questão faz parte do tópico “Significação das palavras”. 
O enunciado da questão 3 utiliza a palavra “EXCETO” para indicar que a palavra a ser 
apontada é aquela que não é um sinônimo para a palavra “esteio”. 
“Esteio” é sinônimo de “amparo”, “arrimo”, “sustentáculo” e “apoio”, “algo ou alguém que serve 
para amparar, proteger ou apoiar”. “Resiliência”, no sentido largamente utilizado atualmente, 
significa “capacidade de quem se adapta às intempéries, às alterações ou aos infortúnios”. 

 

  Resposta correta: (A) resiliência 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

04 Questão faz parte do tópico “Relações de subordinação entre orações e entre termos da 
oração”. 
O complemento nominal é um termo que, ligado por preposição, completa o sentido de 
advérbios, adjetivos e substantivos abstratos. No caso do substantivo abstrato, é necessário 
que o termo que o completa seja passivo. Por exemplo, analisando as expressões sublinhadas 
nas orações “A população ficou muito satisfeita com a construção do viaduto” e “A população 
ficou muito satisfeita com a construção do engenheiro”, encontramos duas estruturas sintáticas 
aparentemente idênticas (“a construção do viaduto” e “a construção do engenheiro”. Na 
primeira oração,  o complemento, “da ponte”, foi aquele que sofreu a ação de ser construído, 
sendo, então, um elemento passivo e classificado sintaticamente, portanto, como complemento 
nominal. Na segunda oração, por outro lado, o complemento, “do engenheiro”, foi aquele que 
praticou a ação de construir. sendo um elemento ativo, classificado sintaticamente como 
adjunto adnominal. 
O enunciado da questão 4 determina que se escolha a opção cujo termo sublinhado seja um 
complemento nominal. Isso significa, então, que o que não está sublinhado deve ser 
desconsiderado. 
As expressões sublinhadas “à captura” e “na premissa” são complementos verbais; a 
expressão “de conhecimento” é um adjunto adnominal; a expressão “no nível dos estados” é 
um adjunto adverbial de lugar. A resposta correta é “ao crime organizado” que complementa o 
sentido do substantivo abstrato “combate”. 
 

Resposta correta: (A) “Atualmente, para citarmos alguns exemplos, existem grupos 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 



especializados para combate ao crime organizado...” 

05 Questão faz parte do tópico “Emprego das classes de palavras”. 
Nas opções A, C, D e E, a palavra “se” é uma forma que chamamos de dependente do verbo a 
que se refere. A única ocorrência em que o “se” denota hipótese, bastando, para comprovar 
isso, substituí-lo por “caso” e fazendo a alteração no tempo verbal (Caso precisemos consertar 
um computador...) encontra-se na opção B. Tal substituição não é possível nas ocorrências das 
demais opções. 

 
Resposta correta: (B) “...se precisamos consertar um computador, recorremos a um 
técnico especializado em reparos de computadores...” 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

06 Questão faz parte do tópico “Emprego de tempos e modos verbais”. 
Nas frases 1, 2 e 4, respectivamente, a correlação entre os tempos verbais futuro do 
subjuntivo/futuro do presente do indicativo (“precisarmos”/”recorreremos”), pretérito imperfeito 
do subjuntivo/futuro do pretérito do indicativo (“precisássemos”/”recorreríamos”) e pretérito 
imperfeito do indicativo/pretérito imperfeito do indicativo (“precisávamos”/”recorríamos”) 
encontra-se dentro dos padrões estabelecidos pela norma culta formal da língua. Na frase 3, 
ocorre o problema do gerundismo (“estaremos recorrendo”) que, de acordo com Evanildo 
Bechara, se trata do “(...) uso indevido e abusivo do gerúndio, que se instalou na oralidade 
moderna, especialmente comercial”, não sendo, portanto, à modalidade formal da Língua 
Portuguesa. A forma verbas adequada para essa frase é “recorremos”. 

 
  Resposta correta: (D) apenas 1, 2 e 4 estão adequadas. 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

07 Questão faz parte do tópico “Significação das palavras”. 
O trecho “pode significar ‘movimento para trás, repetição, reciprocidade, intensidade’”, no 
enunciado da questão deixa claro que se está tratando de um elemento dá uma outra 
significação à palavra-base em que se junta. 
Dentre todas as palavras apresentadas nas opções, no estágio atual da língua, a única em que 
se tem, claramente, a presença do prefixo “re-”, que acrescenta à palavra-base o sentido de 
movimento para trás ou repetição, acrescentando-lhe, então, um novo significado, encontra-se 
na palavra “reintegração” (re + integração). A presença do prefixo nessa palavra dá-lhe a 
significação de integração realizada novamente ou um retorno à integração. Nas demais 
opções, isso não é possível, pois o “re-” inicial faz parte dos radicais. 
 
Resposta correta: (E) Reintegração 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

08 Questão faz parte do tópico “Compreensão e interpretação de textos de gêneros 
variados”. 
A resposta para esta questão encontra-se no parágrafo “Apesar de sua importância, é preciso 
também compreender os limites de atuação desses profissionais: daí a necessidade de 
definição de um mandato estatutário, que compreenda seu caráter operacional para o 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 



funcionamento dos serviços, sua natureza civil, sua distinção com relação às atividades 
desempenhadas pelas demais polícias (não lhes competindo exercer atividades investigativas 
ou de prevenção de crimes em ambiente externo à prisão), os limites para uso de armamento 
letal e menos letal, sua distinção em relação às competências, habilidades e atitudes dos 
múltiplos perfis profissionais que exercem a gestão estratégica dos serviços penais (a qual 
também pode ser desempenhada por esses profissionais, embora não exclusivamente por 
eles) (linhas 86-100). [grifo nosso] 
 
Resposta correta: (A) pela Polícia Penal, embora não exclusivamente. 

09 Questão faz parte dos tópicos “Domínio dos mecanismos de coesão textual” e “Emprego 
dos elementos de referenciação, substituição e repetição, de conectores e de outros 
elementos de sequenciação textual”.  
O destaque de palavras e expressões, em enunciados, é utilizado para chamar a atenção dos 
avaliandos, não sendo seu uso, entretanto, obrigatório. 
O comando da questão determina que se aponte a opção em que a palavra “que” não é 
classificada como pronome relativo: “A palavra ‘que’, como pronome relativo, em um período 
composto, tem como uma de suas características retomar um termo anterior, passando a 
representá-lo na oração seguinte. Tendo isso em consideração, descarta-se a hipótese de a 
palavra ‘que’ sublinhada ser pronome relativo no seguinte trecho:”.  
Além disso, o enunciado da questão informa que a palavra “que”, como pronome relativo, 
retoma um termo anterior a ele, passando a representar esse termo na oração seguinte, 
desempenhando assim alguma função sintática. Na opção A, o termo retomado é o substantivo 
“razões”; na opção B, o pronome “algo”; na opção D, a expressão “um mandato estatutário”; na 
opção E, a contração da preposição “de” com o pronome “aqueles”. Na opção C, a palavra 
“que” não faz retomada de qualquer termo anterior, servindo apenas para estabelecer a ligação 
entre o verbo “afirmar” com seu complemento. 
 
Resposta correta: (C) “Inclusive, é possível afirmar que, no ciclo do Sistema Penal, esse 
campo é o da Política Penal, do cumprimento das decisões judiciais no campo da 
punição...” 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

10 Questão faz parte dos tópicos “Compreensão e interpretação de textos de gêneros 
variados” e “Reconhecimento de tipos e gêneros textuais”.  
O texto em questão apresenta estrutura básica de um artigo, dividido em introdução, 
desenvolvimento e conclusão, tem estrutura dissertativo-argumentativa, aborda um tema da 
atualidade e é assinado pelo autor. O editorial tem características semelhantes às do artigo, 
mas expressa a opinião de uma empresa de comunicação e não é assinado. A crônica combina 
observação e reflexão para retratar criticamente acontecimentos do quotidiano. A reportagem é 
um gênero textual jornalístico que apresenta informações detalhadas sobre determinado tema, 
podendo ser escritas ou orais, e são publicadas nos diversos meios de comunicação. O 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 



relatório é um gênero destinado a apresentar um resumo de atividades realizadas, com dados e 
resultados recolhidos em algum trabalho, utilizando linguagem clara, precisa e formal para 
apresentar informações de maneira objetiva e organizada. 
 
Resposta correta: (B) Artigo 

11 Questão faz parte do tópico “Emprego de tempos e modos verbais”. 
Nas opções de resposta para essa questão, todos os verbos a serem analisados encontram-se 
inseridos nos trechos extraídos do texto, estando, portanto, devidamente contextualizados.  
Os verbos sublinhados nas opções A, B e E encontram-se flexionados no tempo presente do 
modo indicativo; o verbo sublinhado na opção D, no infinitivo pessoal. O verbo sublinhado na 
opção C é o único que se encontra flexionado no tempo presente do modo subjuntivo. 
 
Resposta correta: (C) “Embora segurança pública encontre esteio em uma série de 
atividades muito além das de natureza policial ...” 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

12 Questão faz parte dos tópicos “Domínio dos mecanismos de coesão textual” e “Emprego 
dos elementos de referenciação, substituição e repetição, de conectores e de outros 
elementos de sequenciação textual”. 
A expressão “apesar de” é classificada pelas diversas gramáticas da língua como uma 
conjunção subordinativa concessiva (Cf. CUNHA, C.; CINTRA, L., 2016; BECHARA, E., 2009). 
Essas conjunções caracterizam-se por exprimir um obstáculo real ou não que não impedirá ou 
modificará a declaração contida na oração principal. 
 
Resposta correta: (A) admitir fato contrário à ação principal, que não é capaz de impedi-
la. 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

13 Questão faz parte do tópico “Compreensão e interpretação de textos de gêneros 
variados”. 
A resposta para esta questão encontra-se no trecho “As atividades de custódia são apenas 
uma parte de um grande conjunto que forma o arco dos chamados serviços penais...” (linhas 65 
a 67). 
 
Resposta correta: (E) constituem uma parte do conjunto de serviços penais. 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

14 Questão faz parte do tópico “Domínio da ortografia oficial”. 
Acentos gráficos fazem parte do conjunto de diacríticos utilizados na Língua Portuguesa. A 
utilização ou não desses sinais faz parte das regras ortográficas do idioma, ou seja, da 
ortografia oficial da língua.  
Na opção A, as palavras “distinção” e “contribuir” são oxítonas; na opção C, as palavras “civil”, 
“penais”, “essencial” e “policiais” são oxítonas; na opção D, as palavras “contribuir”, “civil”, 
“policiais” e “repressão são oxítonas”; na opção E, as palavras “penais”, “gestão” e “essencial” 
são oxítonas. Na opção B,  todas as palavras (“intitulados”, “distintos”, “atitudes”, “cumprimento” 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 



e “embora”) são paroxítonas. 
 
Resposta correta: (B) intitulados – distintos – atitudes – cumprimento – embora 

15 Questão faz parte dos tópicos “Domínio dos mecanismos de coesão textual” e “Emprego 
dos elementos de referenciação, substituição e repetição, de conectores e de outros 
elementos de sequenciação textual”. 
O trecho sublinhado é iniciado pela expressão “quanto mais” que menciona fato realizado ou a 
realizar-se simultaneamente com a oração que segue, iniciada pela expressão “mais”. Essas 
duas expressões, de acordo com a Nova Gramática do Português Contemporâneo (CUNHA, 
C.; CINTRA, L, 2016, p. 604), pertence ao conjunto de conjunções subordinativas 
proporcionais. 
 
Resposta correta: (E) proporcionalidade. 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

16 Questão faz parte dos tópicos “Domínio dos mecanismos de coesão textual” e “Emprego 
dos elementos de referenciação, substituição e repetição, de conectores e de outros 
elementos de sequenciação textual”. 
A expressão “nesse sentido” tem valor semântico de conclusão, assim como as expressões 
“por conseguinte”, “assim sendo”, “em vista disso” e “logo”. A expressão “não obstante” tem 
valor adversativo, assim como “todavia”, “porém”, “no entanto”, “entretanto” etc. 
 
Resposta correta: (D) não obstante. 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

17 Questão faz parte do tópico “Compreensão e interpretação de textos de gêneros 
variados”. 
A resposta correta encontra-se no trecho “diferem em muito daquelas com as quais lidam os 
policiais penais federais”, com base no trecho “(...) um policial penal no nível dos estados 
certamente lida com desafios e rotinas muito distintos daqueles que compreendem as 
atividades dos policiais penais federais” (linhas 103-107) 
 
Resposta correta: (C) diferem em muito daquelas com as quais lidam os policiais penais 
federais. 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

18 Questão faz parte dos tópicos “Domínio da ortografia oficial” e “Emprego do sinal 
indicativo da crase”. 
A expressão “relacionado a” contém uma preposição. No primeiro fragmento, a palavra 
seguinte (“atuações”) à expressão encontra-se no feminino plural, não havendo presença de 
artigo, portanto, tem-se, nesse caso, apenas a preposição. No segundo fragmento, a palavra 
seguinte (“custódia”) encontra-se no feminino singular, sendo, então, possível a presença do 
artigo definido “a”. Nesse caso, a preposição que compõe a expressão “relacionado a” contrai-
se com o artigo definido feminino singular “a”, tomando a forma “à” na linguagem escrita. A 
resposta correta para essa questão, portanto, é “o primeiro (‘a’) é apenas um preposição, 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 



enquanto o segundo (‘à’) representa a contração do artigo definido ‘a’ com o pronome 
demonstrativo ‘a’”. 
 
Resposta correta: (D) o primeiro (“a”) é apenas uma preposição, enquanto o segundo 
(“à”) representa a contração da preposição “a” com o artigo definido “a”. 

19 Questão faz parte do tópico “Domínio da ortografia oficial” 
Dígrafos são duplas de letras – elementos gráficos – que representam apenas um som. Letras 
fazem parte da ortografia da língua. “Ortografia” significa “escrita correta”, enquanto “dígrafo” 
significa “grupo de duas letras”. A própria estrutura da palavra “dígrafo” e a da palavra 
“ortografia” trazem um elemento comum (graf), indicando que ambas pertencem à mesma 
família etimológica.  
 A resposta correta encontra-se na opção (a). Nessa opção os dígrafos, identificados por 
sublinha, são “profissão”, “exemplo”, “integrantes”, “aquelas” e “chamados”; na opção (b), não 
há dígrafo na palavra “qual”; na opção (c), não há dígrafo na palavra “regularidade”; na opção 
(d), não há dígrafo na palavra “adstrito”, na opção (e), não há dígrafo na palavra “signatários”. 
O grupo “qu” não é dígrafo quando o “u” é pronunciado, como nas palavras “qual” e “quanto”. 
Os grupos “an”, “en”, “em”, “in”, “on” e “um” também fazem parte do conjunto de dígrafos, pois 
são representações gráficas de sons das vogais nasais, como em “segurança”, “conhecimento”, 
exemplo”, “integrantes”, “inclusão”, “contribuir” e “quanto”. 
 
Resposta correta: (D) profissão – exemplo – integrantes – aquelas – chamados. 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

20 Questão faz parte dos tópicos “Domínio da ortografia oficial” e “Correspondência 
oficial”.  
O Manual de Redação da Presidência da República, na página 16, relaciona os vários atributos 
da redação oficial. Dentre esses atributos, encontram-se clareza e precisão, concisão, coesão e 
coerência, impessoalidade e  objetividade, sendo este último exatamente o oposto de 
subjetividade, sendo esta a resposta correta para a questão. 
 
Resposta correta: (A) subsjetividade. 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

21 Questão faz parte dos tópicos “Correspondência oficial” e “Padrão ofício”.  
O Manual de Redação da Presidência da República, na página 27, determina, como forma de 
uniformizar os diversos tipos de correspondência oficial, o uso do padrão ofício. 
 
Resposta correta: (B) ofício. 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

22 Questão faz parte dos tópicos “Correspondência oficial” e “Domínio dos mecanismos de 
coesão textual” e “Emprego dos elementos de referenciação, substituição e repetição, 
de conectores e de outros elementos de sequenciação textual”. 
Por ser tratar de contrato direto com uma autoridade desse nível, o pronome de tratamento 
deve ser “Vossa Excelência”. Esse pronome, gramaticalmente, encontra-se no mesmo nível 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 



das formas “você”, “o senhor” e “a senhora”, dentre outras. Todas as concordâncias verbais e 
nominais devem, portanto, ser realizadas de acordo com a terceira pessoa do singular. No 
presente caso, o pronome possessivo do segundo período deverá ser a forma “sua”. Então, a 
resposta correta é “Convidamos Vossa Excelência para a cerimônia de inauguração da sede 
própria do nosso Sindicato a ser realizada no próximo dia 31 de janeiro. Estamos certos de que 
sua presença aumentará em muito a importância do evento.” 
 
Resposta correta: (A) Convidamos Vossa Excelência para a cerimônia de inauguração da 
sede própria do nosso Sindicato a ser realizada no próximo dia 31 de janeiro.  Estamos 
certos de que sua presença aumentará em muito a importância do evento. 

23 Questão faz parte dos tópicos “Redação oficial” e “Padrão ofício”. 
O Manual de Redação da Presidência da República (2018, p. 62), afirma que “uma das 
convenções estabelecidas na linguagem escrita ‘consiste em apresentar ideias similares numa 
forma gramatical idêntica’ (MORENO; GUEDES, 1988, p. 74), o que se chama de paralelismo. 
Assim, incorre-se em erro ao conferir forma não paralela a elementos paralelos”. As atribuições 
I e III são apresentadas frases nominais, introduzidas por substantivo, ao passo que as 
atribuições II e IV são frases verbais, introduzidas por verbo. Isso, portanto, constitui-se como 
falta de paralelismo. 
 
Resposta correta: (B) falta de paralelismo. 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

24 Questão faz parte do tópico “Redação oficial” 
O Manual de Redação da Presidência da República (2018, p. 59) estabelece que, com sigla 
empregada no plural, admite-se o uso de s (minúsculo) de plural, sem apóstrofo. A opção a ser 
marcada como exceção é, portanto, a que traz a afirmação “Siglas utilizadas no plural devem 
ser escritas com –s maiúsculo no final apenas no caso de as letras da sigla serem 
pronunciadas separadamente.” 
 
Resposta correta: (C) “Siglas utilizadas no plural devem ser escritas com –s maiúsculo 
no final apenas no caso de as letras da sigla serem pronunciadas separadamente.” 
(Exemplo: Tribunais Regionais Eleitorais – TRES.) 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

25 Questão faz parte dos tópicos “Emprego dos sinais de pontuação” e “Ortografia oficial” 
A vírgula nunca deve ser utilizada para separar termos que mantêm entre si estreita ligação 
sintática, como também para marcar tempo de respiração. Portanto, as assertivas 3 e 4 estão 
incorretas, enquanto as assertivas 1, 2 e 5 estão corretas. 
Questão faz parte dos tópicos “ Correspondência oficial”, “Redação oficial”  e “Domínio 
da ortografia oficial”. 
 

Resposta correta: (D) 1, 2 e 5. 

 
INDEFERIDO 

 
GABARITO 
MANTIDO 

 


